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COMUNE DI CESENA 
 

 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 

 

VERBALE N. 12 - ANNO 2022 
 

 

Il giorno 10.11.2022, alle ore 20,30, si è riunito in Piazza Magnani, a seguito di avviso scritto 

inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

 

P BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P MIRCO MONTI 

AG BOSCHETTI VALENTINA P ROSSI GIANFRANCO 

AG CECCARELLI LORENZO P SANTI VLADIMIRO 

P D’URSO PAOLA P SCARPELLINI VALTER 

AG GABRIELE FABBRI P ZANOTTI SILVIA 

AG GINI SIMONETTA  // 

 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 9 consiglieri dei 13 assegnati al  

Consiglio, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Sono presente due referenti degli Scout come invitati permanenti. 
 

Convocazione (Prot. 0154178/2022) ORDINE DEL GIORNO: 

con il seguente odg: 

- Approvazione verbale Consiglio 11.10.2022. 

- Comunicazioni ed attività in programmazione delle Commissioni e del Punto Lettura"; incontri 

per "contrasto al gioco d'azzardo". 

- "L'è Nadèl" di sabato 17 dicembre: organizzazione. 

- Progetti "Spazzino di Quartiere" e "Bussi": informazione e aggiornamenti. 

- Varie ed eventuali. 
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01odg) Approvazione verbale Consiglio precedente. 

Il CdQ approva a voti unanimi il verbale del 11.10.2022, inviato per tempo in bozza ai Consiglieri. 

 

02odg) Comunicazioni ed attività in programmazione delle Commissioni e del Punto Lettura"; 

incontri per "contrasto al gioco d'azzardo". 

 
A) Comm.ne LLPP, PUG, PUMS, PEBA. 

Valter Scarpellini 

Aggiornamenti dal Consiglio precedente del 11.10.2022. 

Vedi Allegato 1 al presente verbale. 

 
B) Comm.ne SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI. 
Silvia Zanotti. 

- Giovedì 13 ottobre è stata inaugurata la linea Piedibus di Piazza Magnani, fino alla Scuola Dante 

Alighieri (3° Circolo). Problematica del carrello portazaini (attualmente ricoverato presso spazio 

AUSL di Piazza Magnani). Il Presidente ha sollecitato l’Ass. F. Lucchi che ha provveduto a far 

consegnare all’Ass.ne Dante Alighieri l’autorizzazione di utilizzo di uno spazio in Piazza Magnani. 

Segnalato anche lo stato di degrado della ciclopedonale di collegamento piazza-scuola (chiesto 

intervento dello “Spazzino di Quartiere” – comunicazione a N. Baroncini e pc all’Ass. Lucchi: 

provvederanno). 

Venerdì 21 ottobre inaugurazione della Linea Ippodromo da Associazione Hobby Terza Età fino 

alla Don Milani (7° Circolo). 

Si stanno valutando eventuali linee di ritorno. Gestione da parte dell’Ass.ne Dante Alighieri. 

- Chiedere aggiornamenti sulla ex area SIP al prossimo incontro con Vicesindaco, per risolvere 

la problematica legata al parcheggio entrata ed uscita, con grande pericolo per tutti. 

- Sollecitare le risposte per la chiusura Scuola Elementare e Scuola Media Ippodromo, come più 

volte riportato all’Amministrazione, inserito nel Patto di Quartiere, ripreso nel documento 

consegnato alla Giunta per l’incontro del 11.10.2022. 

***Intervento di Santi Vladimiro che segnala che tutti i bambini dell’elementare entrano da un 

unico ingresso, compresi i piedibussini. Chiede tolleranza da parte delle insegnanti per eventuali 

piccoli ritardi della linea piedibus, dovuto molte volte anche al parcheggio selvaggio e alla poca 

educazione. Confrontarsi con la Dirigente. 

***Interventi di diversi Consiglieri. 

 
C) Comm.ne SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, CULTURA, 
SICUREZZA, ORTI. 
Paola D’Urso 

- “Bar Hemingway” e “Bar Incontro” con situazioni di spaccio anche alla luce del sole, risse, 

schiamazzi, atteggiamenti scorretti nei confronti delle persone che percorrono gli spazi comuni. 

Continuano le lamentele dei cittadini. 

***Aggiornamento: Cambiata la gestione del BAR in questi giorni; chiusura per rinnovare i locali. 

- “Vittime di violenza domestica. 

Su segnalazioni pervenute al Quartiere, è stata convocata d’urgenza una Commissione Sociale 

mercoledì 19 ottobre ore 20,30 in Piazza Magnani con la partecipazione della Presidente di ASP 

Distretto Cesena-Vallesavio Dott.ssa Maria Elena Baredi, dell’Ass. Carmelina Labruzzo e 

dell’Assessore Carlo Verona, per avere aggiornamenti della situazione comprensoriale e degli 

interventi programmati in caso di necessità a copertura dell'intera giornata ed anche nei giorni 

festivi. Tema dell’incontro “come e dove accompagnare e come aiutare una vittima della violenza 
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per non lasciarla sola almeno nelle prime difficoltà. Quali sono i contatti sul territorio che possono 

garantire competenza e aiuto pratico”. 

Incontro positivo con alcuni riferimenti importanti (strumenti e percorsi), quali la destinazione di 

spazi riservati al pronto soccorso, nei reparti ospedalieri, nelle caserme dove si fanno le denunce. 

Disponibilità a fare corsi di informazione da parte degli uffici competenti. 

- Proposta della Caritas di San Paolo per fare una colletta alimentare, vista la difficolta di dare 

risposte alle tante richieste di chi si trova in difficoltà; disponibilità del MASCI. Invito ai consiglieri a 

dare la propria disponibilità. La data è il 17 dicembre per il Supermercato Famila di Piazza 

Magnani. 

- Il Presidente su “quartieri solidali” e sulla “colletta alimentare di sabato 17 dicembre”; si 

terranno contatti anche con le altre Caritas e San Vincenzo del Quartiere per un eventuale 

intervento anche da parte loro. La situazione è in fase evolutiva; i volontari ai quali ci rivolgiamo 

stanno già impegnandosi in altre raccolte cittadine. I generi alimentari che chiederemo con la 

colletta e che verranno inseriti nel volantino sono: olio di semi e d'oliva, latte a lunga 

conservazione, tonno, pannolini n. 4 e 5, pasta, merendine per bambini. Dobbiamo organizzarci, 

relazionandoci con i Servizi alla persona (Assessore C. Labruzzo). 

***interventi di diversi consiglieri. 

 
D) Comm.ne AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT. 
Simonetta Gini, Lorenzo Ceccarelli 

Mancando i due referenti, alcuni temi sono trattati nei vari interventi. 

 
E) Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE 
Alex Giovannini, Chiara Bedei 

Rimandato l’incontro con Psiche Digitale, per confrontarci con loro, in quanto presenti, nei due 

appuntamenti di “Parole in circolo”, iniziativa che verrà presentata dalla Vicepresidente Milena 

Balzani. 

 

F) - Contrasto al “Gioco d’azzardo” – “Parole in circolo”. Milena Balzani 

In collaborazione con il SERT (gruppo GAP - Gioco Azzardo Psicologico) l’iniziativa verrà realizzata 

con incontri nella sede di Piazza Magnani, giovedì 24 novembre e martedì 6 dicembre dalle 18.30 

alle 20. 

- primo incontro: "Chiusi dentro la stanza. Gaming e internet prima e dopo la pandemia", 

con esperti sul tema. 

- secondo incontro: "Differenze, caratteristiche, potenziali pericoli", 

partecipazione di una psicologa e di un avvocato penalista dell’“Associazione Insé”, per consulenza 

psicologica e assistenza legale alle famiglie. 

Verranno forniti i dati (che sono in aumento) di questa dipendenza che crea tanti disagi in ogni 

fascia di età e situazioni familiari complicate. 

Predisposta grafica dell’iniziativa, da promuovere (Chiara ed Alex). Ci sarà anche la 

testimonianza del “Gruppo giocatori anonimi”. 

 
G) Punto Lettura e ConTesto. 
Ripreso l’intervento dell’Assessore Carlo Verona nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022, che si 

aspetta dal quartiere una considerazione sul “Punto Lettura Oltresavio”, attualmente affidato ai 

volontari con un Patto di collaborazione: “Questi incontri Giunta/Quartieri servono per affrontare il 

tema della rete bibliotecaria cittadina. La situazione di Borello sta dando buoni risultati, altre 

stanno per partire (Sant’Egidio), Ponte Abbadesse sta lavorando molto bene. Un’esperienza nuova 

come Con.Te.Sto ha bisogno di tempo per la messa a punto. Al termine di questi incontri, il Servizio 

farà il punto della situazione, prendendo in esame positività e criticità, per vedere cosa 
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eventualmente può essere migliorato. Come già detto nell’incontro con il Consiglio di questa 

estate, la rete bibliotecaria è un punto di partenza importante; creare una rete tra le biblioteche e i 

punti lettura è un elemento di forza. Visitato durante l’estate il Punto Lettura Oltresavio; i volontari 

svolgono tante attività, ma reputo che la rete rimanga un elemento in più”. 

E’ stato programmato un incontro il 15 novembre con l’Assessore C. Verona, la Dirigente della 

Malatestiana e della Cultura dott.sa Elisabetta Bovero e il dott. Paolo Zanfini, Direttore scientifico 

della Biblioteca Malatestiana, per fare la sintesi dell’attività svolta all’oltresavio nel 2022 e per 

ottenere eventuali comunicazioni sul passaggio della Biblioteca Oltresavio alla gestione tramite 

Contesto. 

I prestiti, dal 14 MARZO 2022 (riapertura dopo il COVID) ad oggi, sono stati 1.408; i nuovi lettori 

iscritti in questo periodo sono circa 70. Aperture attuali 3 giorni alla settimana, dalle 17 alle 19; 

funzionante il “gruppo di lettura” che si incontra regolarmente una volta al mese. In previsione 

anche la riapertura della BIDH (Biblioteca Incantata di Hogwarts), compatibilmente con la 

disponibilità del nuovo servizio. Vengono presentate al Consiglio le attività ed i progetti in corso e 

gli incontri con le scuole in calendario fino al mese di gennaio al Punto Lettura Oltresavio; tutte le 

iniziative svolte negli anni, avevano ed hanno lo scopo di promuovere la lettura ai partecipanti, 

mantenendo la biblioteca aperta prima, dopo durante le stesse. 

La nuova gestione dovrebbe partire dal 1° febbraio 2023. Il Consiglio, a fronte delle scelte 

dell’Assessorato e dell’Amministrazione, rimane in attesa di conoscere le tempistiche, le modalità, 

la programmazione di Contesto – Punto Lettura Oltresavio. Prende atto della non sufficiente 

valorizzazione sui canali cittadini delle iniziative svolte attualmente all’Oltresavio; le informazioni 

arrivano alle famiglie tramite i social del quartiere e il coordinamento con le Associazioni. 

Aggiornamenti sulle tempistiche verranno dati al Consiglio convocato in gennaio. 

***Intervento di Milena Balzani, Silvia Zanotti. 
 

03odg) - "L'è Nadèl" di sabato 17 dicembre: organizzazione. 

Tradizionale iniziativa di Natale del Quartiere Oltresavio in Piazza Magnani, in collaborazione 

con le Scuole, le Caritas, la Protezione Civile, i Negozi di Piazza Magnani e le Associazioni del 

Territorio. 

Già fissati nel programma: 

- 16,00 alle 18,30 Animazione esterna con il gruppo di musicisti di strada che girerà per tutti i 

negozi, partendo dalla Pizzeria al taglio (che offrirà gratuitamente un assaggio di pizza ai bambini) 

e dalla Pasticceria; 

- “I segreti del Natale” raccontati da Roberto Fabbri; 

- canti dei bambini delle Scuole; 

- merenda con pandori, panettoni; 

- incontro con i piedibussini e i volontari del Piedibus, con consegna gadget (collaborazione Ass. 

Dante Alighieri); 

- Zucchero filato; 

- il “gioco dell’oca” all’esterno organizzato dalle Protezione Civile (partenza alle 15,00); 

- arrivo della “Luce della Pace da Betlemme”. Il motto per la distribuzione italiana di quest’anno è: 

“Uniamo tutte le nostre forze per costruire la Pace”. 

- Per tutta la giornata sarà organizzata una “colletta alimentare speciale” con la partecipazione e il 

coinvolgimento della Caritas di San Paolo (FAMILA Piazza Magnani), del Centro Ascolto Caritas 

(ECCOMY), della Caritas Torre del Moro (Di +). 

Il FAMILA Torre del Moro e il Conad Oltresavio erano già occupati dalla Croce Rossa e altra Ass.ne. 

Siamo comunque in contatto con la San Vincenzo San Rocco e la Caritas S. Maria della Speranza. 

Le Caritas sono già operative con i volontari ed i trasporti (Valter Scarpellini curerà quelli della 

Caritas S. Paolo; disponibile per eventuale supporto nei trasporti anche un altro volontario); il 

materiale raccolto verrà destinato direttamente ai punti di distribuzione. 
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Siamo in contatto con i negozianti della Piazza per aiutarli a partecipare al bando comunale per 

gli addobbi; messi in contatto con il dirigente comunale competente; il bando prevede la 

copertura del 70% della spesa. Il materiale acquistato rimane a loro. Anche le Associazioni di 

categoria sono disponibili per la domanda al bando. 

- Interventi di Silvia Zanotti, Paola D’Urso, Milena Balzani, Santi Vladimiro. 

 

04odg – spazzino di quartiere e BUSSI’ 

04.01) SPAZZINO DI QUARTIERE. 

Allegato n. 2 al presente verbale. 

- Presidente: abbiamo chiesto di essere informati ed aggiornati sul crono-calendario degli 

interventi previsti nel nostro Quartiere. 
 

04.02) BUSSI’ 

Allegato n. 3 al presente verbale. 

Sintesi dell’incontro di presentazione per Oltresavio e Dismano in Comune (mattina del 21.10.2022 

Presidente e V. Scarpellini). 

Servizio trasporto pubblico a chiamata; importante per dare risposte alle frazioni e alle case 

sparse; sperimentale; Gratuità fino al 7 gennaio 2023. Operativo con la APP MYSTART (segnalata 

dal Quartiere la problematica del sistema di prenotazione, e, finita la gratuità, del sistema di 

pagamento previsto, soprattutto per le persone non abituate ai social). 

Autobus a 12 posti + 1 posto per disabile; con l’elevatore. 

Servizio operativo TUTTI I GIORNI FERIALI 9/12 – 15/19 - Il mezzo all’arrivo aspetterà 60 secondi. 

DOPO 3 MANCATE PRESENZE, l’utente viene segnalato. Partenza 14 novembre, fino al 31 luglio 

2023. 

***Interventi di Milena Balzani, Mirco Monti, Valter Scarpellini, Silvia Zanotti. 
 

05odg). Varie ed eventuali. 

A) Sale del quartiere. Presa d’atto delle richieste pervenute da Voce all’autismo per utilizzo di 

Piazza Magnani il 25 novembre. Il Consiglio a voti unanimi delibera la gratuità. 

B) Collegio dei Presidenti di lunedì 21 novembre. Odg: BUSSI’; Contenitori per indumenti 

(situazione). Sarà presente l’ASS. F. Lucchi. 

C) Incontro del 15 novembre per rendiconto attività con Pirene e programmazione anno 2023. 

Il Consiglio aveva già approvato, in programmazione nel 2023 (presentato all’incontro con la 

Giunta del 11.10.2022) “Oltresavio cammina” nel mese di maggio, la “pedalata” sulla ciclabile 

“Diegaro” nel mese di settembre; le quattro serate estive nei parchi e nelle piazze; L’è Nadèl 

2023. Rimane l’impegno dell’Assessore C. Verona di risolvere le problematiche per la rassegna di 

film all’aperto. 

D) Rotonda Settecrociari intitolata a Teresa Mattei. 

Non più intitolata “20 ottobre 1944” come deliberato dal Quartiere, in quanto già esistente. Nella 

delibera di Giunta n. 255 del 11.10.2022, è stata decisa l’intitolazione a Teresa Mattei, nata a 

Genova il 1º febbraio 1921. Pedagogista, politica e partigiana italiana. 

E) Problematiche in Via del Laghetto. 

Fatta segnalazione dal Presidente su “Cesena segnala” per un parapedonale pericolante e 

soprattutto per arature fino al bordo dei fossi, compromessi da questa situazione. 

F) Attraversamento Romea protetto a servizio Istituto Agrario. Realizzato in questi giorni. 

Illustrato da Valter Scarpellini l’intervento sollecitato dalla Scuola. 

G) Messa in sicurezza attraversamento Via San Mauro (dal parcheggio alla chiesa). 

Su intervento del Quartiere, viste le segnalazioni e la pericolosità dell’attraversamento (dopo 

sopralluoghi anche alla presenza di tecnici della Provincia) verranno installati dei parapedonali 

entro una decina di giorni. 
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H) Problemi legati alla sicurezza e all’ambiente. 

Presa d’atto delle mail inviate al Sindaco e p.c. al Quartiere dai cittadini presenti all’incontro di 

Giunta del 11.10.2022. 

“Buongiorno dr. Lattuca, sono (nome omesso), residente in via Oneglia; ci siamo incontrati al 

recente incontro di quartiere Oltresavio in piazza Anna Magnani. Arpae vi dovrebbe avere 

consegnato il rapporto sopralluogo di agosto il 17 ottobre, come mi ha riferito il referente. 

 Come ci eravamo detti in occasione dell'incontro di cui sopra, attendiamo, noi residenti, una vs 

convocazione x confrontarci su come risolvere il problema della musica alta sino a notte inoltrata 

proveniente dagli eventi al club ippodromo, non solo durante l'estate, visto che anche ieri notte 

sino alle 3.00 di sentiva una gran confusione proveniente dal LIDO', il nuovo locale di recentissima 

apertura. Così Dr. Lattuca non si può andare avanti. Attendiamo, come da ns recenti incontri, una 

ns convocazione presso i vs uffici”. 

Altra mail: 

“Il Comune di Cesena, ha già preso atto troppe volte delle segnalazioni di noi residenti, senza averci 

mai dimostrato attenzione particolare e allargando ancora il giro di locali "rumorosi". 

A questo punto credo sia il momento di passare ad azioni più concrete, essendo il Comune di 

Cesena favorevole a queste iniziative che disturbano la nostra tranquillità notturna. Vedremo se 

informare anche qualche quotidiano o fare altre iniziative mirate a mettere in evidenza alla 

opinione pubblica, questo fastidioso stato di cose, che non è assolutamente terminato con la fine 

della estate. Mi chiedo a cosa siano servite le verifiche dell'Arpae, che hanno dimostrato in 

maniera chiara ed esplicita il superamento dei limiti consentiti. Saluto e spero in un riscontro a 

queste nostre lamentele che oramai persistono da troppo tempo”. 

I) Segnalazione di Silvia Zanotti per strisce pedonali che finiscono contro un muro. Verrà fatto un 

sopralluogo. 

 

L) ***Da discutere alla prossima Commissione LLPP. 

1) - Richiesta da parte di Mirco Monti per l’installazione di un semaforo a chiamata, sulla Via 

Emilia nei pressi di un bivio e in una curva, perché di sera non c’è luce e visibilità, con interventi 

anche di Chiara Bedei e di Valter Scarpellini (che consiglia di togliere il passaggio pedonale 

pericoloso, essendocene uno vicino più visibile vicino al Mc Donald). Presentata la 

documentazione fotografica. Mettere in memoria per il prossimo incontro con Vicesindaco C. 

Castorri. 

2) - mail pervenuta: Gentilissimo signor Presidente, ho appena letto l'articolo che riguarda la pista 

ciclabile verso Diegaro. Opera più che necessaria per chi va in bici. Vorrei sottoporre alla sua 

attenzione anche la via Tipano, dal cimitero verso il centro abitato. Esiste da anni uno scavo che 

non è mai stato ripristinato a dovere, in più poco tempo fa sono stati fatti degli allacciamenti 

trasversali. Chi va in bici come me e tanti altri, rischia di essere investito dalle auto perché in quel 

tratto è quasi impossibile tenere strettamente la destra, senza rischiare di cadere. 

Ne avevo già parlato con l'assessora Lucchi, allegando foto. 

 

Prossimi Consigli di Quartiere 

- mercoledì 11 gennaio 2023 

- mercoledì 15 febbraio 2023 
 

Alle 23,40 il Consiglio si aggiorna. 

Il Presidente 
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Allegato 1 al verbale. Aggiornamenti LLPP per il CONSIGLIO DEL 10 NOVEMBRE 2022 

Valter Scarpellini con vari interventi. 

01) ***Via Nuova - incontro con funzionario LL. PP. 

L’Amministrazione ha previsto di rendere, IN VIA SPERIMENTALE, la Via Nuova a senso unico in 

uscita sulla Via Romea; la prima parte, fino a Via Gozzano, rimarrà a doppio senso. Il Consiglio, 

dopo lunga discussione, con riferimenti all’incontro di Giunta del 11.10.2022, prende atto di 

questa sperimentazione che mette in sicurezza una via di attraversamento, percorsa ad alta 

velocità. 

(Intervento di Vladimiro Santi con ulteriori spiegazioni, di Silvia Zanotti e di Paola D’Urso che 

comunicano che i lavori sono già partiti). Il Consiglio prende atto (Inviata mail ai LL. PP. il 

15.11.2022). 

 

02) ***Via Cattolica, asfaltatura e risalita/discesa dalla pista argine del fiume. 

Già appaltata asfaltatura alla IEME, realizzazione entro la fine dell’anno in corso. In vista dei lavori 

di asfaltatura, viste le numerose richieste pervenute dai cittadini, era stata inviata ai LL. PP. la 

richiesta di una ulteriore rampa di accesso a metà via” (mail il 14.09.2022). 

Aggiornamento: dopo uno studio, l’Ufficio comunica che l’installazione della rampa porterebbe 

alla eliminazione di 5 posti auto in una Via già carente di parcheggi a servizio di studi medici 

associati, farmacia e attività commerciali vicine. Discussione con interventi di Milena Balzani, 

Vladimiro Santi, Silvia Zanotti. Su richiesta degli Uffici competenti, il Consiglio a voti unanimi 

delibera di considerare in questa fase importante la realizzazione dell’asfaltatura, rimandando 

l’altro intervento allo studio di un ulteriore attraversamento ciclopedonale del fiume. (Inviata mail 

ai LL. PP. il 15.11.2022). 

 

03) ***Dossi Tipano da Carta Bianca. Durante l’incontro con la Giunta del 11.10.2021 è stata 

sollecitata una risposta definitiva ai residenti che sono in attesa dell’intervento definito con “Carta 

Bianca”. Il Vicesindaco segue la problematica. 
 

04) ***Intervento in realizzazione alla pista di pattinaggio (zona Via Viareggio, Via S. Gimignano) 

Aggiornamento: manca la pianta di medio fusto al centro, che verrà sistemata nel 2023 (stessa 

situazione per gli alberi della Parrocchia di San Paolo), nel mese di febbraio - auspicabile e 

sollecitato - oppure nel mese di ottobre. 

Traffico sospetto: rimane in sospeso quanto segnalato alla Giunta nell’incontro del 11.10.2022 

(Ass. L. Ferrini) sulla movimentazione notturna sospetta nel parcheggio vicino all’area. 
 

05) ***Parrocchia di San Paolo. 

Alberi tagliati a lato dello stradello di congiunzione Via San Mauro - Via Versilia. Problema trattato 

con il ViceSindaco e con l’Ufficio Verde Pubblico. 

Aggiornamento: L’Ufficio competente finanzierà l’acquisto entro il 2022; la piantumazione nel 

gennaio/febbraio 2023, oppure ottobre 2023. 

 

06 )***Secondo stralcio ciclabile fino al Cimitero di Diegaro. 

In attesa dell’aggiornamento sul progetto e presentazione al Quartiere ed ai cittadini. Sarebbe 

importante dare continuità al cantiere in corso per il primo stralcio. 
 

07) ***Zona AIE: regimazione idraulica (profilatura fosso di campagna) con scarico nel Rio 

Casalecchio, per evitare rischio di allagamenti. (delibera di Giunta - inizio lavori 01.03.2022). 

Spostata al 2023. 
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- Aggiornamento: contratto con la Ditta ancora non formalizzato. Sollecitata la Giunta nell’incontro 

del 11.10.2022 affinché l’intervento venga realizzato il prima possibile, perché la zona rimane ad 

alto rischio allagamenti. 
 

08) ***Problematiche valvola sotto la linea ferroviaria per evitare allagamenti dell’area 

Ippodromo. 

Sollecitato il Sindaco per vengano coinvolti gli Uffici ed Enti competenti, affinché non si ripresenti 

la stessa problematica verificatasi nel Maggio 2019. 

Aggiornamento: Richiesto alla Giunta durante l’incontro del 11.10.2022 che venga monitorata la 

situazione, informati gli Enti coinvolti e tenuti sotto controllo il Rio Casalecchio e il Rio Sacerdote. 

- (Discussione e intervento di Santi Vladimiro, Silvia Zanotti e di un invitato permanente). 
 

09) ***Sistemazione di Via Brenzaglia. 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. F. Lucchi nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022. 

Incontro con l’Ufficio competente per chiarimenti il 10.11.2022. Studio da realizzare in una zona 

critica del traffico di quartiere e cittadino. Sollecitato intervento alla Francesca Lucchi. Servirà fare 

un incontro pubblico con i residenti. 

- (Si apre una discussione sulla realizzazione di un ponte ciclopedonale di collegamento e sulla 

necessità di realizzare la parte dell’Amministrazione uno studio di tutta la viabilità. Richiesto anche 

alla Giunta nei documenti e nell’incontro del 11.10.2022. Criticità del Ponte nuovo, Ponte Vecchio 

e Ponte della Resistenza). 

 

10) ***Problematiche Residenti Frazione Torre del Moro 

“Tentativo di incontro il 13.10.2022 presso la Ditta interessata con il Vicesindaco, il Presidente, 

Valter Scarpellini e Santi Vladimiro della Comm. LLPP”. 

Problematica: circolazione sulla Via S. Cristoforo che va dalla Via Longo verso la Via Emilia; esiste 

un divieto di accesso per mezzi pesanti, escluso carico e scarico. In questo tratto prima della 

borgata, è insediata un’Azienda di autotrasporti; i camion che escono da questa attività non 

devono andare a destra in direzione Via Emilia, ma devono andare a sinistra in direzione Via 

Longo. Fatto un tentativo di confronto con l’Azienda per attivare i controlli sul rispetto del divieto. 

Da tenere monitorato da parte del Vicesindaco. 

- Castorri realizzazione di “spartitraffico – E’ prevista l’installazione di ostacoli fisici che 

permetterebbero il passaggio degli autoveicoli, ma non quello dei mezzi pesanti (opere per 

disincentivare questo transito che crea pericolo alla circolazione e disagi ai residenti). Questi 

verrebbero collocati all'incrocio di Via Voltri così come già esiste dalla parte opposta sulla via 

Dismano, e all'incrocio della via San Cristoforo sulla via Emilia. 

- Intervento di Mirco Monti per la realizzazione della bretella già proposta anche nell’incontro con 

la giunta. Continuare a presidiare. 

 

11) ***Sistemazione Via Farini. 

Il CdQ a voti unanimi ha condiviso di inserire l’intervento a bilancio 2024 (inserimento nel 

preventivo 2023), previa verifica dell’intera tubatura dell’acqua che continua ad avere perdite in 

tutta la via. 
 

12) ***Via Moschina: Presentazione del Progetto ai residenti 

Aggiornamento: entro fine anno 2022, primo mesi del 2023 dovrebbe essere presentato il 

progetto (Vicesindaco). 

 

13) ***Richieste di bagni pubblici al Parco Ippodromo e nell’area ortiva di Via Adda. 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. F. Lucchi nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022. 
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14) ***PEBA. 

- Dare risposte alle richieste del 14.03.2021. “A seguito di richieste dei cittadini che utilizzato 

ATR, e sopralluoghi della Commissione del Quartiere preposta, siamo ancora a segnalare la 

situazione pericolosa della fermata ATR, sulla Via Emilia Ponente in prossimità del n. civico 1830 

(direzione Forlì) che presenta un notevole dislivello tra la sede stradale e il marciapiede a raso. 

Questa situazione crea un forte disagio a tutti gli utenti, ma soprattutto alle persone più fragili, 

che rischiano continuamente cadute e incidenti. Ricordare le richieste del PGN 95546/454 del 

10.08.2020 avente per oggetto "difficoltà segnalate da persone con mobilità ridotta e in 

carrozzina". 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. Verona nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022 (vedi 

verbale del Consiglio). 

- Torre del Moro: installazione semaforo a chiamata con segnale acustico per non vedenti. 

Implementare l'attraversamento pedonale esistente con semaforo a chiamata dotato di segnale 

acustico per non vedenti, in zona Panificio Franchini a Torre del Moro. Rimandato dalla Giunta 

precedente in attesa del tratto ciclabile già realizzato. 

 

15) ***Attraversamento pedonale rialzato in Via Della Valle. 

Pericolo derivante dalla prossimità dell’incrocio con Via Savio, l’attraversamento di studenti, una 

batteria di cassonetti, il collegamento di due aree verdi molto frequentate, l’alta velocità di auto e 

ciclomotori 

 

16) ***Attraversamento sulla Via Settecrociari con la Via Tipano (strada comunale con strada 

provinciale si è verificato un incidente mortale in questi giorni) incrocio pericoloso a ridosso di una 

curva. 

- Aggiornamento: al prossimo incontro con il Vicesindaco, chiedere l’installazione di un 

lampeggiante come segnalazione di pericolo. 

 

17) ***Via Santerini: richiesta tombinatura fosso per circa 100 metri. 

Aggiornamento: Il Consiglio a voti unanimi delibera di presentare la richiesta nelle “piccole 

manutenzioni” per il Collegio dei Presidenti. 

 

18) ***Presa d’atto di intervento in Via Rio San Mauro che va valutato da parte degli Uffici 

competenti. 

Il Consiglio, dopo sopralluogo e discussione, prende atto della richiesta pervenuta con mail del 

22.09.2022 dal Settore Tutela dell'Ambiente e del Territorio del Comune di Cesena, a seguito di 

un’ osservazione del Corpo Intercomunale di Polizia per l’apposizione di divieto di sosta 

permanente sul lato sud della via Rio San Mauro (lato supermercato Eccomi) e 

conseguentemente la realizzazione di alcuni stalli sul lato delle attività esistenti, per dar modo a 

queste ultime di posizionare i veicoli a loro 

servizio. TESTO DELLA MAIL PERVENUTA “In tale via, già da alcuni mesi, si verificano episodi 

incresciosi legati all'occupazione della strada da parte di chi ivi lavora (realizzazione arbitraria di 

segni a terra con assegnazione alle ditte frontiste), con danni vari alla proprietà dei residenti 

(taglio indiscriminato di siepi). Per questi atti lesivi è stata presentata dai residenti denuncia 

querela nei confronti di ignoti. Ritengo che una regolamentazione con divieto di sosta sul lato sud e 

la possibilità di parcheggio sul lato ove hanno sede le Ditte, possa conciliare le varie esigenze dei 

soggetti interessati. Rappresento inoltre che questa soluzione è stata condivisa anche …. 

dall’Ufficio Segnaletica, con il quale mi sono confrontata in merito”. 

- Viene rimandata la decisione agli uffici competenti in materia. 
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***VIA PRATI. Presa d’atto di intervento in Via Rio San Mauro che andrà valutato da parte degli 

Uffici competenti. 

Mail prevenuta: “Via Giovanni Prati - stiamo riscontrando problemi di viabilità, è una piccola 

strada senza via di uscita e da qlc tempo a causa di parcheggi selvaggi non è possibile, alcune 

volte, accedere alle proprie abitazioni! Sono andato da vigili urbani, mi hanno rimandato all'ufficio 

segnaletica in comune che mi dice di sentire con ufficio viabilità, sentendo prima voi come 

quartiere, poi eventualmente aprire la pratica per normalizzare la situazione." 

- Aggiornamento: il Consiglio invia la pratica all’Ufficio competente (mail del 15.11). 

 

***Intervento di Milena Balzani sulla situazione della media n. 7, dopo la comunicazione del 

Sindaco della sistemazione nell’incontro del 11.10.2022. Da un incontro a scuola i genitori sono 

stati informati che gli studenti durante i lavori verranno trasferiti in Via Sacchi, nell’ex facoltà di 

informatica. Sorgono problematiche di viabilità (per un anno scolastico!) in una zona ZTL. 

Nell’informativa sembrerebbe che chi arrivava al plesso attuale con il trasporto pubblico, lo stesso 

allungherà fino al centro storico; per tutti gli altri partiranno delle navette dalla scuola media fino 

in centro. Sarebbe auspicabile che il punto di raccordo sia il parcheggio scambiatore Ippodromo 

(dove ci sono i pannelli). 

- Si apre la discussione, con auspicio di avere un’informativa anche come Quartiere. 

. 

***Chiedere all’Ing. referente per il Consorzio di predisporre un’idea di spesa per la 

trasformazione da vicinale in consorziale della Vie Bertinorese/Monticino. 
 

*PROVINCIA: 

*Attraversamento protetto Via S. Giuseppe - Via Canapino. 

*Illuminazione, ciclabile, tombinamento Via Romea. 

*Segnalazione pericolosità strada provinciale n. 65 nel tratto Settecrociari/Bracciano. 

La strada è da lungo tempo dissestata, sconnessa, con la presenza di buche e scanalature 

importanti, e con avvallamenti sedimentati - nel tratto finale del Comune di Cesena (vicinanze del 

Ristorante Caminetto) - presenti da almeno 10 anni, con un continuo abbassamento della sede 

stradale che rendono il transito pericoloso. Il passaggio di automezzi pesanti, in mancanza di 

interventi tempestivi, rischia di compromettere la transitabilità della strada stessa. 

Aggiornamento: Fatto presente al Sindaco e al Dirigente della Provincia, per arrivare, il prima 

possibile con i fondi a destinazione, alla soluzione e asfaltatura. 

Aggiornamento: verificare eventuale richiesta di attraversamento protetto sulla Via Romea dalla 

Via Nuova (vicino distributore lavaggio) per l’attraversamento pedonale che non viene rispettato 

dagli automobilisti. 
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Allegato 2 al verbale. “SPAZZINO DI QUARTIERE”. 

Con il Piano di pulizia cittadino, arrivano gli spazzini di Quartiere. Saranno operativi tutti i giorni 

nelle zone più popolate della città, dalla Stazione alle frazioni, per pulire aree critiche, effettuare 

sopralluoghi in prossimità di incroci, rotonde, fossi e zone particolarmente popolate, raccogliere 

rifiuti abbandonati e segnalare la presenza degli ingombranti. Saranno queste alcune delle attività 

affidate agli spazzini di quartiere che, su indirizzo della Giunta, scenderanno in campo a partire dal 

mese di ottobre in tutti i dodici quartieri di Cesena sette giorni su sette, dal lunedì alla domenica. 

Con questo nuovo servizio l’Amministrazione comunale amplia il piano di pulizia della città definito 

ulteriormente insieme a Hera e a Formula Ambiente in seguito a precise richieste presentate dai 

consigli di Quartiere e dopo aver preso in esame le segnalazioni presentate dai cittadini tramite 

l’App Cesena Segnala. 

Il piano prevede l’impiego quotidiano e contemporaneo di 4 operatori ecologici per lo 

spazzamento a cui si sommano i due che lavoreranno in squadra nel corso della domenica. 

“L’attività di questi operatori – ha commentato l’Assessora alla Sostenibilità ambientale Francesca 

Lucchi – sarà organizzata per garantire la presenza settimanale in tutti i Quartieri in piena armonia 

con la pulizia ordinaria delle strade e il lavoro eseguito dalla spazzatrice, in grado di raccogliere 

grandi quantità di rifiuti solidi grazie alla meccanizzazione delle operazioni di pulizia. La necessità 

di intervenire in diverse aree cittadine, dalle zone circostanti i cassonetti stradali alle aree di sosta 

dei camion, e ancora in riferimento ai piccoli fossi e alle zone più periferiche, nasce a seguito di 

segnalazioni dirette dei cittadini e dopo un confronto con i Quartieri. Questi operatori infatti oltre 

che intervenire in centro storico e in zona Stazione, saranno presenti anche in tutte le altre zone 

residenziali particolarmente popolate e dove si concentrano le attività commerciali e i mercatini. 

Non saranno trascurate inoltre le fasce verdi a bordo strada oppure in prossimità di incroci, 

rotonde e le aiuole spartitraffico”. 

L’incremento dei servizi di pulizia consentirà al Comune di potenziare il monitoraggio delle aree 

della città particolarmente sensibili e soggette a episodi di degrado. “Anche in questo caso – 

prosegue l’Assessore – ci appelliamo al senso civico dei cesenati: avere cura della nostra città, 

delle strade in cui abbiamo la residenza e delle zone che frequentiamo, significa rispettare 

l’ambiente e noi stessi. Un primo servizio di cura può essere rappresentato dal nostro piccolo 

contributo: il decoro di una città dipende infatti anche da gesti che possono preservarlo. Ringrazio 

inoltre i Quartieri che di volta in volta ci indicheranno le zone in cui intervenire”. 

Sempre in un’ottica di maggiore pulizia della città, da due anni in centro storico è operativa una 

macchina spazzatrice semovente azionata da un motore elettrico tramite spazzola rotante e 

aspirazione che consente una rapida e più minuziosa pulizia delle strade. Questo nuovo 

macchinario ecologico e a zero inquinamento acquistato da Hera nell’ambito della gara di 

affidamento del servizio di gestione dei rifiuti e dedicato alle zone pedonali si inserisce nel piano 

integrato di spazzamento meccanizzato dei vicoli del centro storico. La spazzatrice è dotata anche 

di un’apposita spazzola metallica per rimuovere il guano di volatili o erbacce dai bordi di 

marciapiedi e abitazioni, di un tubo per l’aspirazione e un’apposita lancia per l’igienizzazione delle 

caditoie. Il macchinario, operativo nel corso dell’intera settimana, è in grado di aspirare e soffiare 

aria e dispone di un serbatoio d’acqua utilizzabile anche per lavaggi mirati. 

 

*** Presidente: abbiamo chiesto di essere informati del crono-calendario aggiornato degli 

interventi. 
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Allegato 3 al verbale. “BusSì””. 

(Comunicato stampa del Comune). A Cesena arriva BusSì, il trasporto a chiamata che collegherà le 

zone più periferiche alle aree centrali della città. Il servizio funzionerà sei giorni su sette e sarà 

gratuito fino a dopo Natale. 

Connettere le zone più periferiche del territorio comunale al centro, abbattere le attese e 

incentivare le modalità di spostamento sostenibili, creando servizi adeguati. 

Sono questi alcuni dei presupposti da cui prende avvio “BusSì – Trasporto a Chiamata Cesena”, 

servizio innovativo ad integrazione del trasporto pubblico esistente pensato dall’Amministrazione 

comunale, in collaborazione con Start Romagna, a misura di tutti i cittadini che vivono nelle 

frazioni e che spesso non dispongono di mezzi propri per potersi spostare e raggiungere i punti di 

interscambio che facilitano il collegamento con i luoghi di erogazione di servizi alla persona o alla 

famiglia o di godere delle risorse distribuite sul proprio territorio. In particolare, le aree di 

attivazione del servizio sono presenti su tutto il territorio comunale: Bulgarnò, Case 

Frini, Gattolino, Capannaguzzo, Ruffio, San Giorgio, Case Gentili, San Cristoforo, Provezza, Case 

Scuola Vecchia, Settecrociari e Tipano. 

Grazie ai due mezzi “BusSì” i cittadini approderanno nelle zone centrali (Ospedale, Ippodromo, 

Montefiore e Stazione ferroviaria) e da qui, a seconda delle proprie esigenze, potranno 

raggiungere i vari poli di interesse. Nella fase sperimentale il servizio sarà attivo dal lunedì al 

sabato dalle ore 9 alle 12 e dalle 15 alle ore 19. 

“A partire da lunedì 14 novembre – commenta l’Assessore alla Mobilità Sostenibile Francesca 

Lucchi – prenderà avvio in città la sperimentazione del trasporto a chiamata modulato sulla base 

delle esigenze dei cittadini e delle cittadine residenti nelle zone più distanti dal centro, dove al 

momento non è attivo alcun servizio, salvo il trasporto scolastico. Si tratta di un servizio che sarà 

gratuito fino a dopo Natale, per meglio facilitare la sperimentazione e per consentire a tutti di 

conoscere bene l’iniziativa. 

Ciascun cittadino potrà prenotare il proprio viaggio attraverso l’app My Start, ma stiamo attivando 

anche una rete di operatori sul territorio, che possano insegnare alle fasce della popolazione meno 

digitali come funziona oppure dove poter ricevere assistenza o effettuare direttamente la 

prenotazione del servizio. Il servizio è studiato per rendere disponibile il mezzo entro massimo 

mezz’ora dalla chiamata, sia nel percorso di andata che di ritorno, recandosi alla fermata del tram 

più vicina, che sia scolastica o di trasporto pubblico. I cittadini che fruiranno del servizio potranno 

spostarsi all’interno delle due zone identificate dai mezzi, oppure tra una zona e il centro città. 

Sono previsti anche dei collegamenti con i parcheggi scambiatori ad ovest con la fermata 

Ippodromo, e ad est con la fermata Montefiore, oltre che con i principali poli sportivi della città, 

offrendo la possibilità a ragazzi di svolgere liberamente le proprie attività pomeridiane”. 

Con il progetto BUSSì il Comune di Cesena intende perseguire l’obiettivo, previsto nel più ampio 

scenario del PUMS e del progetto denominato E PUR TI MUOVI!, di sviluppare nuove forme di 

mobilità andando a stimolare comportamenti più sostenibili. “In questo senso – prosegue 

l’Assessore – ‘BusSì’ si inserisce in un progetto più ampio di miglioramento delle mobilità urbana e 

in particolare della ridefinizione del servizio di trasporto pubblico cittadino cercando di creare 

servizi e condizioni per una più facile mobilità integrata con le esigenze delle famiglie, dei ragazzi e 

degli anziani, oltre che delle aziende collocate nelle zone coinvolte. Questa prima fase del servizio 

è sperimentale, sarà perciò molto importante il coinvolgimento di tutti i soggetti interessati, primi 

fra tutti gli utilizzatori. Sulla base dell’utilizzo che ne faranno i cittadini, ai loro suggerimenti e al 

loro gradimento, valuteremo futuri modifiche”. 

IL SERVIZIO. 

Il servizio sarà effettuato con 2 autobus da 12 posti, con la possibilità di accesso da parte persone 

in carrozzina. La richiesta di accesso con veicolo attrezzato viene gestita dall’applicazione. 

Le fermate sono circa 130 e saranno riconoscibili dalla presenza di un pannello appositamente 

realizzato per individuare il servizio. Il servizio, attivo nei giorni feriali dalle ore 9 alle ore 12 e dalle 
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ore 15 alle ore 19, sarà gratuito fino al 7 gennaio per consentire a tutti i cittadini di conoscerlo e 

sperimentarlo. 

Come funziona. 

Gli utenti potranno scaricare l’applicazione “Mystart” sul telefono (è disponibile gratuitamente 

per Ios e Android) con lo scopo di prenotare in tempo reale il servizio dalla fermata attiva più 

vicina fino alla fermata di destinazione oppure prenotare un itinerario per un giorno stabilito. 

Il sistema invierà notifiche dettagliate all’utente informandolo circa i tempi di attesa, durata del 

percorso e localizzazione del mezzo in arrivo. 


